

# 港GDP去年跌1.2% 十年最差

## 暴衝打擊上季挫2.9% 肺疫埋身雪上加霜

香港經濟可謂多災多難，受貿易戰及本地暴力示威活動打擊，去年第四季本地生產總值(GDP)跌幅按年擴大0.1個百分點至2.9%，為連續兩季按年收縮，跌幅較市場預期的跌3.9%為少；全年計則下跌1.2%，是自2009年以來首次錄得年度跌幅。政府發言人昨表示，經濟前景仍有高度的不確定性，最新的新冠狀病毒肺炎疫情可能進一步拖累經濟表現。不少經濟分析師昨日下午調本港今年的經濟增長預測，最悲估計將負增長3%。

■香港文匯報記者 殷考玲

政府統計處昨公佈本港去年經濟表現的初步數字，去年第四季本地GDP按年實質跌2.9%，而第三季的跌幅為2.8%。政府發言人昨表示，上季經濟表現進一步轉弱，主要由於內部及對外需求均表現疲弱所致，季內涉及暴力的本地社會事件進一步打擊經濟氣氛及與消費和旅遊相關的活動；整體貨物出口在艱難的外圍環境下繼續下跌。去年全年合計，本地生產總值實質下跌1.2%，是自2009年以來首次錄得年度跌幅。

### 固定資本形成總額跌12.2%

按本地生產總值各個主要組成部分分析，私人消費開支在去年第四季與上年同期比較實質下跌3%，而第三季的跌幅為3.3%。2019年全年與2018年比較，私人消費開支實質下跌1.1%。本地固定資本形成總額，在去年第四季與上年同期比較實質顯著下跌16.2%，而第三季的跌幅為15.2%。2019年全年與2018年比較，本地固定資本形成總額實質下跌12.2%。

另一方面，去年第四季香港整體貨物出口的按年跌幅因比較基數低而略為收窄。不過，訪港旅遊業受嚴重打擊，服務輸出的按年跌幅顯著擴大至25%。內部需求方面，由於涉及暴力的本地社會事件對與消費相關活動構成嚴重干擾，並打擊消費氣氛，私人消費開支仍然疲弱，並連續兩個季度錄得按年下跌。營商氣氛悲觀及經濟環境欠佳，整體投資開支進一步急挫。

此外，按國民經濟核算定義計算，貨品出口總額與上年同期比較錄得2.6%的實質跌幅，而第三季的

跌幅為6.9%。至於貨品進口在去年第四季實質下跌7.2%，而第三季則下跌11.0%。2019年全年與2018年比較，貨品出口總額及貨品進口分別錄得4.7%及7.4%的實質跌幅。

### 消費旅遊外貿續受累

政府發言人續指出，今年香港經濟的前景仍有高度的不確定性，包括來自環球經濟復甦步伐、中美貿易關係及本地社會事件的不確定性。此外，香港經濟前景也很視乎新冠狀病毒肺炎疫情在香港及亞洲的發展。疫情可能會進一步拖累經濟氣氛及與消費和旅遊相關的活動，甚至會影響一些亞洲經濟體的經濟表現，政府會密切留意情況。

### 上半年經濟恐跌2.5%

不少經濟分析師昨日下午調本港今年的經濟增長預測，最悲估計將負增長3%（見另稿）。其中，實德金融集團策略研究部首席分析師郭啟倫昨表示，受到去年下半年開始的社會事件影響，導致去年第四季經濟跌2.9%，加上今年初起肺炎疫情蔓延，預期今年第一季至第二季的經濟活動幾乎被冰封，加上外國遊客因疫情不來港旅遊，令旅遊、零售等行業雪上加霜，估計今年上半年經濟會進一步下跌1.5%至2.5%，情況令人悲觀。他指，如果疫情未能於短期內受控，估計打擊今年全年經濟表現。

就經濟轉差對股市影響，郭啟倫指昨日恒指升44點，主要受市場憧憬中央出手穩穩股市而升，但大市走勢仍然受累於疫情變化，他預期恒指短期最低或見25,500點。



不少經濟分析師昨日下午調本港今年的經濟增長預測。資料圖片

### 本港去年第四季及全年經濟表現

項目	全年#	第一季	第二季	第三季	第四季
本地生產總值	-1.2%	+0.7%	+0.4%	-2.8%	-2.9%
私人消費開支	-1.1%	+0.6%	+1.2%	-3.3%	-3.0%
政府消費開支	+5.1%	+4.5%	+3.9%	+5.9%	+6.0%
本地固定資本形成總額	-12.2%	-5.4%	-11.4%	-15.2%	-16.2%
貨品出口(離岸價)	-4.7%	-3.7%	-5.3%	-6.9%	-2.6%
貨品進口(離岸價)	-7.4%	-4.2%	-6.7%	-11.0%	-7.2%
服務輸出	-10.4%	-0.4%	-1.3%	-14.4%	-25.0%
服務輸入	-2.3%	-1.1%	+1.7%	-4.4%	-4.9%
#預先估計數字					

資料來源：政府統計處 製表：記者 殷考玲

## 經濟師今年最悲估計：負增逾3%

香港文匯報訊（記者 馬翠媚）本港去年全年GDP按年跌1.2%，為十年來首次見紅，展望今年經濟表現，不少分析師未有寄予厚望，主因去年受修例風波影響下，大多不看好今年GDP增長，料今年可以維持正增長只有少數，而隨着新冠狀病毒肺炎疫情持續蔓延，或令本港內憂外患情形更雪上加霜，不少分析師均指有機會下調今年GDP預測。其中，瑞銀發表報告，兩週內再度下調預測，由原預計收縮0.5%降至收縮1.8%，並指內地疫情如持續至第二季及香港疫情進一步升溫，本港經濟今年或收縮逾3%。

### 局部封關料再挫消費零售

大新銀行（2356）經濟師溫嘉輝接受香港文匯報訪問時表示，該行原本預期本港今年全年GDP按年跌1.7%，明年則為升2.2%，當中未有完全反映新冠狀病毒肺炎疫情帶來影響，而明年GDP增長動力料主要來自修例風波因素逐漸退下重拾增長。不

過，他強調本港在今年1月受新肺炎疫情影响較大，未來視乎情況有機會再下調預測，不過相信今年GDP出現負增長機會愈來愈大。對於內地批港澳遊客簽證，包括個人遊及深圳「一周一行」，溫嘉輝形容自去年第四季起內地來港個人遊人數已相當少，因此在低基數效應下，就算內地停批個人遊，料對本港經濟帶來影響都不會太大。而本港日前起實施局部封關，關閉多個口岸，他認為如果封關令人流減少，對消費及零售或會帶來直接影響。

### 本港失業率料微升至3.5%

而在修例風波及新肺炎疫情影响下，不少旅遊、酒店、零售紛紛叫苦連天，外界甚至憂慮新年後或陸續出現閉業潮，不過溫嘉輝則維持早前預期，料今年失業率將會微升至3.5%，主因現時本港新肺炎疫情與2003年沙士比較，仍相對未算嚴重。華僑銀行經濟師謝棟銘則表示，受惠於中

美貿易風險降溫及低基數因素，本港去年12月貿易表現有改善，同月出口按年增長3.3%，同月進口按年跌幅則收窄至1.9%。不過他亦指出，雖然中美上月簽署首階段貿易協議，或有助逐步修復貿易及投資的情緒，加上高基數因素消退，本港貿易表現將在未來數月或改善，然而由於新肺炎疫情影响爆發，料香港與內地貿易活動或顯著惡化，或拖累香港整體貿易活動的表現。

### 衝擊內地經濟短期或超沙士

謝棟銘亦形容，雖然目前分析新肺炎對經濟的影響可能仍言之尚早，不過相信是次疫情對內地經濟短期內影響將超過2003年二季度沙士時期的影響，同時料今個月內地工業生產總值將面臨前所未有壓力，若如期在2月中到達病毒傳播高峰，並慢慢消退的話，料對內地經濟的衝擊雖然劇烈，但是短暫的，當中亦包括香港與內地的貿易活動影響。

## 東莞如死城 廠家：得30%工人復工

香港文匯報訊（記者 莊程敏）新冠狀病毒肆虐，於內地設廠的廠家新春後復工亦被迫延期。香港中小型企業聯合會榮譽主席劉達邦昨接受香港文匯報訪問時指出，「原本是在今日（昨日）開工，但內地政府要求要延至下周一，否則會有罰款。」而受到交通封路等問題影響下，預期廠房200名員工只有60多名能在下周一復工，擔心生產進度有機會拖慢，如未來來運貨物都會禁運，除了客戶收不到貨，公司的現金流亦會大受影響。

### 外出用餐都有困難

劉達邦指出，每年春節後他都會返東莞進行開工儀式，如切燒豬及派利是等，但今年因復工日期延後了所以仍未回去。而身邊的親戚朋友都建議他不要回內地，擔心受到疫症感染，但他堅持下周仍會回去一趟，相信坐私家車會較安全。他指，兒子早前已到了東莞，形容當

地如「死城」，要外出找餐廳用餐都有困難。

他指出，二月份廠房都幾趕貨，但以昨天計，僅有37名員工可上班，有部分來自武漢的員工被東莞政府要求到酒店隔離，預計下周一約有60多名員工可上班。防疫措施方面，公司都準備了約300個口罩及一些洗手液。幸好廠房的樓底很高，會較一般廠房空氣流通。

### 擔心疫情影響交貨

當被問到疫情對於公司訂單的影響，他指暫未有影響，只是擔心可能未能如期交貨到客人手上。他又表示，如果未來發現貨物都有機會傳播病毒，可能會出現禁運等措施，屆時貨物未能套現，亦未能向供應商付款，公司的現金流將會面對很大問題。另外，今年3月及4月已約好會到美國見客，都擔心屆時美國或會限制外地人入境，或入境後被送往隔離。



劉達邦擔心公司現金流受影響。

廣州剛輝輝五金製品執行董事許永賢昨亦表示，疫情對公司訂單暫時影響不大，因全年訂單大致已定，今年訂單暫時較去年增長5%至6%。不過都擔心員工可能會染病，廠房會於2月10日才復工，湖北的員工僅佔3%至4%，公司已準備好口罩、消毒產品等，亦會安排員工分散時間到飯堂用膳。

## 證監研准公司延業績公佈



證監會考慮寬限公司發佈業績報告。

香港文匯報訊（記者 岑健樂）繼內地允許A股公司推遲公佈業績後，港交所（0388）及證監會亦考慮寬限公司發佈業績報告。據本地媒體引述消息人士透露，由於內地新冠狀病毒肺炎疫情持續，令上市公司擬備財務報表過程，以及會計師核數的工作受阻，香港證監會及港交所短期或公佈相關安排，如按情況容許上市公司個別申請延後發佈

業績，但最終內容仍未敲定。

據了解，香港會計師公會於上週四已與港交所會面，要求當局考慮將業績公佈的「死線」押後一至兩個月。但由於內地新冠狀病毒肺炎疫情仍在演變中，故會上並沒有落實任何具體方案。香港會計師公會強調，以會員及會計從業員身體健康為首要重點，並將繼續與港交所保持緊密溝通，探討及落實可行方案。

### 疫情阻赴內地核數

香港會計師公會早前曾與業界及會員多方面接觸，了解到是次事件對會員不同程度的影響，當中包括商界會計師、審計從業員及各會計師事務所。其中，各方對自去年12月作年結的上市公司，能否按上市公司條例規定，在限期前提交財務報告表示憂慮。

### 諾誠健華停「路演」

另一方面，疫情亦令個別公司的上市計劃受阻。據路透旗下IFR報道，內地生物製藥公司諾誠健華，決定推遲在香港上市的投資者會議。據較早前的市場消息，該隻尚未有盈利及收入生物科技企業，原計劃集資約2億美元（折合約15.6億港元），計劃在農曆新年假期後進行「路演」。

## 內地多個港口推減免政策抗疫

香港文匯報訊（記者 張聰 天津報道）由於新肺炎疫情的爆發，使得進出口貨物安排、存放等，特別是關於延長免箱期，或減免滯箱費和碼頭堆存費等問題，成為業界關注的焦點。目前，已有上海、山東、天津、遼寧等多個地方的港口企業宣佈延長免箱期或豁免滯期費。

據了解，目前，各港口減免費用政策的主要對象是進出口重箱，時間節點大都為1月24日至2月9日。其中，上港集團、山東港口集團、廣州港股份、天津港集團等港口企

業相繼宣佈了減免庫場使用費用等措施，以方便客戶用箱和貨物進出口安排。

1月31日，廣州港股份有限公司發佈通知稱，旗下各集裝箱碼頭公司在原有《關於春節期間延長進出口集裝箱貨物堆存期的通知》的基礎上，進一步延長春節假期期間，貨物進出口免堆期。

### 保障急需物資運輸

2月1日，上港集團發佈通知稱，為更好配合新冠狀病毒疫情防

工作，上港集團推出「安商、穩商」庫場使用費用減免政策：對客戶於2020年2月2日零時起申請提進港重箱（內外貿易集裝箱）計劃的，免除自2020年1月24日至2月9日期間，在碼頭堆存的進港集裝箱重箱庫場使用費。

同日，天津港集團也發佈了相關通知稱，為更好地服務疫情防控工作，集團決定，免除自2020年1月24日0時至2月9日24時期間，在所屬集裝箱碼頭堆存的進口疫情防控救護物資的集裝箱庫場使用費。

## 李氏自研藥列抗疫緊急戰略物資

香港文匯報訊（記者 梁悅琴）李氏大藥廠(0950)昨公佈，集團自研產品抗病毒藥物尤靖安(重組人干擾素α2b凝膠)，被安徽省經濟和信息化廳列入「安徽省應急藥品生產企業目錄」和「國家工業和信息化部重點物資保障信息監控平台」，成為新冠狀病毒肺炎防治的緊急戰略物資之一。為做好新冠狀病毒感染的疫情防控工作，1月28日國家衛生健康委員會疾病預防控制中心指導下、中國疾病預防控制中心編寫並在出版的《新冠狀病毒感染的肺炎公眾防護指南》中，將干擾素列為新冠狀病毒肺炎防治藥物。此外，武漢、上海等地衛健委也先後將干擾素列為治療藥物。因此，該集團抗病毒藥物「尤靖安」（重組人

干擾素α2b凝膠）被安徽省經濟和信息化廳列入「安徽省應急藥品生產企業目錄」和「國家工業和信息化部重點物資保障信息監控平台」，成為本次疫情防治的緊急戰略物資之一。

### 已通過抗HPV藥經濟學研究

尤靖安為該集團自研產品，擁有獨家技術專利，於2001年在中國首創上市，開啟了外用干擾素市場新紀元，是唯一不需要冷藏、方便攜帶的產品。2019年10月，《重組人干擾素α2b凝膠治療高危險人乳頭瘤病毒感染的藥物經濟學評價》發佈並刊登於《中國藥物經濟學》雜誌2019年第14卷第10期，是內地首個通過抗HPV感染藥物經濟學研究的外用干擾素。